MATEMATICAS
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SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 10. Estadistica
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Unidad 10. Estadistica

SOLUCIONES PAG. 189

1. Escribe tres ejemplos de poblacién sobre los que realizar un estudio
estadistico.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

e Abonados a un complejo deportivo.
e Asistentes a un concierto.
e Bombillas de una fabrica.

2. De estas variables estadisticas, indica cuales son cualitativas y cuales
cuantitativas:

a. La frecuencia de paso de un autobus. — Cuantitativa, porque los valores de
la variable expresan una cantidad numérica.

b. Los bolos que tiras en cada intento. — Cuantitativa, porque los valores de
la variable expresan una cantidad numérica.

c. La optativa que cursas en 2.2 de ESO. —Cualitativa, porque los valores de

la variable expresan una cualidad.

d. Tu deporte preferido. — Cualitativa, porque los valores de la variable
expresan una cualidad.

e. La nota que obtuviste en Matematicas el curso pasado. — Cuantitativa,
porque los valores de la variable expresan una cantidad numérica.

3. Indica tres variables cualitativas y tres cuantitativas sobre las que realizar un
estudio estadistico.

Respuesta abierta. Por ejemplo:

e Variables cualitativas: color preferido, deportista preferido y alimento que mas
se consume.

e Variables cuantitativas: ano de nacimiento, numero de horas de lectura y
numero de faltas de ortografia.

4. Se quiere conocer la intencion de voto a las elecciones al consejo escolar de
los estudiantes de un centro que cuenta con 2 000 alumnos.

a. ¢Cual seria la poblacién y su tamaifo?
La poblacién son todos los alumnos del centro y su tamarno es 2 000.

b. ¢Resultaria conveniente hacer el estudio sobre una muestra? ¢Por qué?
¢, Como harias la muestra?
Es conveniente hacer una muestra, por el gran tamafo de la poblacién. La
muestra se puede hacer aleatoriamente escogiendo 30 alumnos al azar de la
lista ordenada alfabéticamente de los alumnos del centro.
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5. Explica las ventajas y desventajas de trabajar con muestras en lugar de
hacerlo con toda la poblacién.

La ventaja es que al trabajar con un numero muy inferior de individuos, todo el
proceso del estudio estadistico se simplifica bastante.

La desventaja es que los resultados pueden no ser representativos de la
poblacién si la muestra no esta muy bien seleccionada.

6. Indica cuales de estas afirmaciones son ciertas y corrige las erréneas:

a. El tamano de una muestra es siempre menor que el de la poblacion
correspondiente. — Cierto.

b. Una muestra se utiliza cuando la poblacion del estudio es muy grande. —»
Cierto.

c. Cualquier muestra es representativa de su poblacion. — Falso, debe
tomarse al azar.

d. Las variables cuantitativas continuas pueden tomar valores intermedios
entre dos valores consecutivos. — Cierto.

7. Junto a un grupo de companeros, elige una variable estadistica, como la
edad o la masa corporal. Considerando la poblacion de los alumnos de tu
centro, elige una muestra y realiza una encuesta registrando los datos
referentes a la variable estadistica elegida.

Respuesta abierta.

8. Busca informacion acerca de la importancia de la estadistica en la vida y
analiza la informacion que ofrece la web del Instituto Nacional de Estadistica
(INE), observando los términos estadisticos utilizados.

Respuesta abierta.

9. En un municipio de 5 000 habitantes hay escuelas deportivas de karate,
baloncesto y tenis. Se quiere abrir una nueva escuela y se va a realizar un
estudio sobre las preferencias en cuestion de deporte.

a. ¢Cual es la variable estadistica? ¢Cual es la poblacion?
La variable estadistica es la preferencia del nuevo deporte. La poblacion es
los 5 000 habitantes.

b. ¢Harias el estudio sobre la poblaciéon o sobre una muestra?
Es conveniente hacerlo sobre una muestra.

c. ¢Qué preguntas realizarias para obtener la informacion necesaria?
Respuesta abierta. Por ejemplo:
¢ Qué deporte te gustaria practicar? De entre estos deportes, ¢ cual elegirias?
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10. Indica de qué tipo es la variable estadistica y cual es la poblacion en cada
apartado.

a. El namero de aprobados en una asignatura entre los alumnos de la
clase.
Variable cuantitativa discreta, porque los valores de la variable expresan una
cantidad numérica formada por valores aislados. La poblacion es los alumnos
de la clase.

b. Los puntos que ha obtenido cada equipo en una jornada de la liga de
baloncesto.
Variable cuantitativa discreta, porque los valores de la variable expresan una
cantidad numérica formada por valores aislados. La poblacién es los equipos
de la liga de baloncesto.

c. El color de los coches de las escuderias de Formula 1.
Cualitativa, porque la variable toma valores que son modalidades. La
poblacién es los coches que disputan el campeonato de F1.

d. El nombre de los profesores que nos dan clase.
Cualitativa, porque la variable toma valores que son modalidades. La
poblacién es los profesores que imparten materias en la clase.

e. El tiempo que estacionan los coches en un parking.
Cuantitativa continua, porque los valores de la variable expresan una cantidad
numérica formada por valores. Los datos pueden ser muchos valores
diferentes, pero préximos entre si, ya que entre dos valores cualesquiera se
pueden encontrar otros intermedios. La poblacion es los coches que aparcan
en el parking.

11. Un fabricante de bombillas debe realizar un estudio de la durabilidad del
producto. Para ello, de cada 1 500 unidades se eligen 3 al azar y se
comprueba que sobrepasan el tiempo minimo establecido de duracién. Si
disponen de 90 000 bombillas:

a. ¢Cual es la poblacion? ¢ Y su tamano?
La poblacion es las bombillas fabricadas. El tamano es 90 000.

b. ¢Cual es la muestra? ¢ Y su tamafho?
La muestra es las bombillas escogidas para el analisis. El tamario es 180.

c. ¢Cual es la variable estadistica? ¢De qué tipo es?
La variable estadistica es la durabilidad de las bombillas. Es de tipo
cuantitativo continua, si mido el tiempo de durabilidad; o cualitativa, si
compruebo si superan el tiempo minimo de duracién o no.

12. El informe PISA (Programa Internacional para la Evaluacion de los Alumnos)
analiza el rendimiento de los estudiantes. Para ello, se realizan unas pruebas
estandarizadas a estudiantes de 15 anos de todo el mundo. En el afo 2012
se examind a 510 000 alumnos de todos los paises. Indica cual es la variable
estadistica de este estudio, la poblacion y la muestra tomada.

La variable estadistica es el rendimiento de los alumnos. La poblacion es los
estudiantes de 15 anos de todo el mundo. La muestra tomada son los 510 000
alumnos a los que se les aplica la prueba.
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13. En un congreso internacional de jovenes investigadores se realiza un
estudio para conocer la edad media de los investigadores y el porcentaje de
ellos que se dedican al trabajo sobre genética. Para recabar los datos, se les
pasa una encuesta a los congresistas europeos. Indica cuales son las
variables estadisticas de este estudio, la poblacion y la muestra tomada.

Las variables estadisticas son la edad media de los investigadores y el porcentaje
que se dedican al trabajo sobre genética. La poblacién esta formada por los
investigadores del congreso. La muestra tomada son los congresistas europeos.

SOLUCIONES PAG. 191

14. En un control de velocidad de vehiculos realizado en una zona limitada a
70 km/h, se han tomado los siguientes registros:

62 78 59 74 82 65 71 77 63 74 80 72 69 55 78 69 81 70 85
67 58 76 62 75 56 68 57 74 83 75 72 73 81 74 80 66

Realiza un recuento de los datos y elabora una tabla de frecuencias.

Xi Ci n; Ni fi pi
[55.60)| 575 | 5 5 (014 | 14%
[60,65) | 62,5 3 8 0,08 8 %
[65,70)| 675 | 6 14 10,17 | 17%
[70,75)| 725 | 9 |23 | 0,25 | 25%
[75,80)[ 775 | 6 |29 |07 | 17%
[80,85] | 82,5 7 36 | 0,19 19 %

Total N = 36 1 100 %

15. Completa en tu cuaderno esta tabla de frecuencias para obtener los
resultados correctos:

Xi n; Ni fi pi Xi 1] Ni fi pi

0 (1) (2) 0,15 (3) (4) 0 3(1) 3(2) 0,15 (3) 15 (4)
1 %) 7(6) ) (8) 1 4 (5) 7(6) 0,2 (7) 20 (8)
2 [7(9 (10) (11) (12) 2 |1 709 14 (10) | 0,35(11) | 35(12)
3 | (13) | (14) (15) | 5(16) 3 [1(13) | 15(14) | 0.05(15) | 5(16)
4 | (17) |20(18) | _(19) | (20 4 [5(17) | 20(18) | 0,25 (19) | 25 (20)

(8)=(7)-100 = (8) =0,2-100 = 20
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(10) = (9) + (6) = (10) = 14
(12)=(11)-100 = (12) =0,35-100 = 35

9 .
(1) =gy = (1) =55 =0.35

20
(15):@:(15)=i:0505
100 100

(13) = (18) - (15) = (13) = 20 - 0,05 = 1
(14) = (10) + (13) = (14) = 14 + 1= 15
(17)=(18)— (14) = (17) =20 - 15=5

) S
(19)= gy = (19) =55 =0.25

(20) = (19) - 100 = (20) = 0,25 - 100 = 25

SOLUCIONES PAG. 193

16. Se ha preguntado a 30 alumnos por el humero de libros que han leido este
curso y las respuestas han sido:

5 4 2 5 3

2 5 3 2 5 55 2 3 4
5 4 2 2 3 55 4 3 5 255 3 2
Representa los datos en un diagrama de barras y traza su poligono de
frecuencias.

14
12 +
10 +

B Numero de
libros

O N B O
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17. Se ha tomado una muestra de los habitantes de un municipio para realizar
un estudio sobre los kildgramos de residuos recogidos al cabo del afo:

484 476 481 477 476 488 472 471 486 480 478 470 472
477 475 478 483 484 474 479 475 486 472 490 483

Representa los datos en un histograma cuyo primer intervalo sea [470 , 474).

[470, 474) [474 , 478) [478 , 482) [482, 486) [486, 490]

Numero de habitantes

Kilogramos de residuos

18. En 40 hogares se ha llevado a cabo una encuesta para conocer cual es la
aficion familiar a la que dedican mas tiempo durante el fin de semana:

Aficion Aire Actividad ludicaen e
familiar, x; libre Cultura Deporte hogar
Frecuencia

absoluta, n; 5 15 6 4

Representa estos datos en un diagrama de sectores.
Se recogen los datos en una tabla de frecuencias para hallar la amplitud del

sector:
. - Frecuencia Frecuencia .
Aficion familiar absoluta relativa Amplitud
Aire libre 5 0,17 0,17 - 3602 = 61,22
Cultura 15 0,50 0.50 - 3602 = 180°
Deporte 6 0,20 0,20 - 3602 = 72°
Actividad ludica en o0 _ Apo
el hogar 4 0,13 0,13 - 3602 = 4628
Total 30 1 360°

Aficion familiar en el fin de semana

m Aire libre ®mCultura mDeporte m Actividad lidica en el hogar
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19. Busca informacion sobre otras representaciones graficas en estadistica
diferentes a las estudiadas en la unidad.

Respuesta abierta.

20. En la siguiente tabla se recoge el puesto en la clasificacion que un equipo de
baloncesto ha ocupado en las primeras diez jornadas del campeonato:

a. Realiza una tabla de frecuencias con estos datos.

Puesto n; N; fi pi
1.0 3 3 0,3 30
2.° 2 5 0,2 20
3.° 3 8 0,3 30
4.° 1 9 0,1 10
5° 1 10 0,1 10

b. Representa graficamente los datos mediante un poligono de frecuencias.

i -4

w

Nimero de jornadas
= (¥

o

12 22 3.2 4.2 5.2

Puesto en la dasificacion

21. Tras encuestar a una serie de familias sobre su destino de vacaciones
preferido en verano, se ha recogido la siguiente informacion:

~ . Circuito
Playa Montaha Extranjero Crucero capitales
15 5 9 6 5

Elabora una tabla de frecuencias y representa los datos mediante un
diagrama de sectores.

Destino n N; fi pi Amplitud
Playa 1 15 0,375 37,5 135°
Montana 5 20 0,125 12,5 45°
Extranjero 9 29 0,225 22,5 81°
Crucero 6 35 0,150 15 54°
Circuito 5 | 40 | 0125 | 125 450
capitales

© José Manuel Ocana Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba

© GRUPO EDELVIVES Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



M Playa

E Montaina
Extranjero

B Crucero

m Circuito capitales

22. Para finalizar el aino y conseguir un aumento de las ventas, se ha lanzado
una campana de promociéon en un concesionario de vehiculos. El resultado
ha sido las siguientes cifras de ventas:

Deportivo Turismo | SUV | Monovolumen | Alta gama
6 14 9 5 2

Representa graficamente los datos en un diagrama de barras.

16
14
12
10
8
6
4
2
0 . . . — .
(o} o Q Q ®
«‘“\4 & & N S
QO ,\\§ 0\0 &,b(’o
o Qo“ N
@0

SOLUCIONES PAG. 195

23. Las puntuaciones que ha obtenido Eduardo en los ejercicios de clase de
Inglés son:

7 5 8 6 9 77 8 6 7 58 97 6 8 9 6 7 6

Halla los parametros estadisticos de centralizacion de los datos.
Se recogen en una tabla los datos.

Xi n; X - N N;

5 2 10 2

6 5 30 7

7 6 42 13

8 4 32 17

9 3 27 20
Total | 20 141
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10

La moda es el valor de la variable que mas se repite: M, = 7
La media es el valor central alrededor del cual se sitian los valores de la variable:
X = 141_ 7,05

20
La mediana, es un valor central que verifica que, una vez ordenados los datos,
estd situado en la mitad. Como hay un numero par de datos, la mediana es la

media aritmética de los dos datos centrales: M, = 7—;7 =7

24. Se ha realizado una encuesta para conocer los gustos sobre colores. Los
resultados han sido:

Colores, Xi Azul | Rojo | Verde Amarillo Rosa
Frecuencia 9 14 10 6 11
absoluta, n;

Halla los parametros de centralizacidon que sea posible de estos datos.
El Unico parametro que puede obtenerse en variables cualitativas es la moda,
cuyo valor es 14, pues es el valor de la variable que mas veces se repite.

25. Actividad resuelta.

26. Se ha encuestado a 25 personas sobre la superficie de la vivienda en la que
residen. Los resultados obtenidos, en metros cuadrados, son:

77 85 96 79 92 88 80 96 84 83 89 97 77 86 94 76 96 89 90
92 78 98 85 91 84

Calcula los parametros de centralizacion de estos datos.
Se recogen en una tabla los datos.

Xi Ci n; Ci- N N;
[75, 80) 77,5 5 387,5 5
[80,85) | 825 | 4 330 9
[85,90) | 875 | 6 525 15
[90,95) | 925 | 5 4625 20
[95,100] | 97,5 5 487.,5 25

Total 25 21925

El intervalo modal es el [85 , 90], se repite 6 veces.

La mediaes x = 21925 =87,7

El niumero de datos es impar, por lo que la mediana es el dato central, 12,5. El
intervalo mediano es [85 , 90) porque es el primero cuya frecuencia absoluta
acumulada excede de 12,5.
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27. Se han registrado las horas que emplean diariamente los hijos y los padres
de varias familias en ver la television. Los resultados son los siguientes:

Padres:0 15 1 15 1 2 06051115 205 15 05 1 2 1 1
1,5 2

Hijos:0 2 15 2 15 2 1 05 15 1 2 2 05 15 2 15 15 2 2
2 05

a. ¢Quién dedica de media mas tiempo a ver la television?
Se recogen los datos en una tabla.

Padres Hijos

Xi ni Xi - N Ni Xi n; Xi - N Ni

0 2 0 2 0 1 0 1
0,5 3 1,5 5 0,5 3 1,5 4

1 7 7 12 1 2 2 6
1,5 5 7,5 17 1,5 6 9 12

2 4 8 21 2 9 18 21
Total 21 24 Total 21 30,5

Se calcula la media para los padres y los hijos.
Para los padres: x = % =115

Para los hijos: x = % =1,45
Los hijos 1,45 horas de media frente a 1,14 de los padres.

b. Halla la mediana y la moda de ambas distribuciones.
Para hallar la mediana se tiene en cuenta que el nimero de datos es impar.
Por lo tanto se toma el dato en la posicion central, 11. La mediana de los
padres es 1 hy la de los hijos 1,5 h.
La moda de los padres es 1 h y la de los hijos 2 h.

28. La media aritmética de una lista de seis numeros enteros positivos es 15.
Indica cual es el mayor numero entero que podria aparecer en esa lista:

a. Si los numeros pueden repetirse.
El mayor numero entero es el 85. Los menores nimeros que pueden aparecer
son1,1,1,1y 1 que suman 5. Entre los seis numeros deben sumar 90, porque
15 - 6 = 90; por lo tanto, el sexto numero es 85.

b. Si los numeros no pueden repetirse.
El mayor nimero entero es 75. Los menores numeros que pueden aparecer

son 1, 2, 3, 4 y 5 que suman 15. Como entre los seis numeros deben sumar
90, el sexto numero es 75.
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29. Obtén la moda, la media aritmética y la mediana de los datos representados
en el siguiente diagrama de barras:

n
124
104
8
6__.
44— ] —
2__..
0

2 3 4 5 %
Se recogen los datos en una tabla.

X n; Xi - i Ni

2 7 14 7

3 12 36 19

4 5 20 24

5 6 30 30
Total | 30 100

La moda es el 3, se repite 12 veces.
La media es Y=m=3,3 .
30

El nUmero de datos es par. Por lo tanto, la mediana es 3 porque es el primer valor
cuya frecuencia absoluta acumulada excede de 15.

30. En un analisis de calidad se han revisado 20 cajas de tornillos y se ha
detectado que algunas piezas estaban defectuosas. A continuacioén, se dan
el numero de tornillos defectuosos en cada una de las cajas revisadas:

0o o0o1o0o1to0223411 01121420 1

a. Elabora una tabla de frecuencias.

Tornillos defectuosos, X N ni * X N; fi pi
0 6 0 6 0,30 30%
1 8 8 14 0,40 40%
2 3 6 17 0,15 15%
3 1 3 18 0,05 5%
4 2 8 20 0,10 10%
Total 20 25 1 100%

b. Representa los datos en un diagrama de barras.

10

6 -
4 +—
Tornillos defectuosos
‘T I
0 1 2 3

4

c. Calcula la moda, la media y la mediana.
La moda es el valor con la frecuencia mas alta, M, = 1, cuya frecuencia es 8.
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13

_ 25
La mediaes x=—=1,25
20

El nimero de datos es par, por lo que es la media aritmética de los dos datos
centrales, 10 y 11. Por lo tanto, M. = 1, ya que ambas posiciones estan en la
celda cuyo valor es 14, primer valor que excede a 10y 11.

SOLUCIONES PAG. 197
31. Halla el rango de los siguientes conjuntos de datos:
El rango es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo de los datos.

a.1013119141211151413

R=15-9=6
b. 17712151316 14 18 11 16
R=18-11=7

32. La edad de tres grupos diferentes de personas son las siguientes:

A:171214161413 1813 1512
B: 22 27 30 25 29 23 26 28 22 23
C: 3034 33 3435383434 33 34

a. Halla el rango de cada uno de los grupos.
El rango es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo de los datos.
Ra=18-12=6;Rg=30-22=8;Rc=38-30=38

b. Indica en qué grupo estan mas concentrados los datos.
Estan mas concentrados en el grupo C, aunque el rango sea mayor que en el
grupo A.

c. Analiza como afecta el rango a la hora de cuantificar el agrupamiento de
los datos.
El rango solo depende de los valores extremos, por ello indica relativamente el
nivel de agrupamiento de los datos. Los grupos B y C tienen el mismo rango,
pero los datos estan mucho mas agrupados en el C.

33. Halla la varianza del siguiente conjunto de datos:

6491089711

Se calcula la media.

)_(_6+4+9+1O+8+9+7+11_ﬁ_8
= 5 =5 =

La varianza es la media de los cuadrados de las desviaciones de los valores con
respecto a la media.

V(nz(6—&2+M—8f+%9—&2+UO—&2+®—8f+{9—&2+0—8f+01—&2:
8

4,5

_4+16+1+4+0+1+149 36 _
= s =5 =
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14

34. Segun datos del INE, la media del numero de personas que conviven en el
hogar de los espafoles es de 2,3. En una encuesta realizada a un grupo de
personas se obtienen los siguientes datos:

4351432231225143214322512251314334
a. ¢Coincide la media de estos datos con la del INE?
Se organizan los datos en una tabla.

Numero de personas, xi | n; Ni - Xi Ni
1 7 7 7
2 9 18 16
3 8 24 24
4 6 24 30
5 4 20 34
Total 34 93

X = % =2,74 . Por tanto, la media de la muestra es mayor que la del INE.

b. Halla los parametros estadisticos de centralizacion y dispersion de los
datos.
La moda es el valor que mayor frecuencia tiene. Por tanto, M, = 2.

La mediana es el valor que esta en el medio de la lista de valores. Como hay
un numero par de datos, la mediana es la media aritmética de los dos datos
centrales, los que ocupan la posicion 17 y 18. Por tanto, M, = 3.

El rango es la diferencia entre el valor mayor y el valor menor. R=5-1=4

La varianza es la media de los cuadrados de las desviaciones de los valores
con respecto a la media.

V(x)= (1-2,74)%-7+(2-2,74)?-9+(3-2,74)* -8+ (4 -2,74)* -6 +(5-2,74)*-4 _
= o =
_ 21,19+4,93+0,54 +9,53+20,43 56,62

34 34

La desviacion tipica es la raiz cuadrada positiva de la varianza:

S(x) =167 =1,29

35. Las puntuaciones de un grupo de alumnos en las materias de Inglés y
Lengua han sido:

=167

IN:4859486105961059

LE:59677859776859

a. Halla la media y la desviacion tipica de las notas de cada materia.
Se elabora una tabla en la que se recojan los datos.

Inglés Lengua

Xi N Xi - Ni Xi N Xi - Ni
4 2 8 5 3 15
5 3 15 6 2 12
6 2 12 7 4 28
8 2 16 8 2 16
9 3 27 9 3 27
10 2 20

Total | 14 98 Total 14 98
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Se calcula la media de las puntuaciones en las dos asignaturas, que es igual
en ambas, ya que el producto x; - n; es el mismo:
_ 98
X=—=7
14
Se calcula la varianza y la desviacion tipica:
Para inglés:
V(x) = (4-772+(5-7)2-3+(6-7)>-2+(8-7)>-2+(9-7)>-3+(10-7)*-2 _

14
:18+12+2+2+12+18:%:4,57
14 14

S(x)=+/4,57 =2,14

Para Lengua:
(5-7)2-3+(6-7)°-2+(7-7)*-4+(8-7)*-2+(9-7)*-3

Vix)= 14 -
_ 12+2+0+2+12 :§:2
14 14
S(x) =2 =1,41
La media en ambos casos es 7, y la desviacion tipica es 2,14 en Inglés y 1,41

en Lengua.

b. ¢ En qué materia crees que la media es mas representativa? ¢ Por qué?
La media es mas representativa en la materia de Lengua porque la desviacion
tipica es menor y eso indica que los datos estan mas agrupados.

36. ¢Para qué tipo de variables estadisticas no es posible calcular los
parametros estadisticos? ¢ Cual es la razén?

Para las variables cualitativas porque los datos son cualidades, por lo que no se

pueden ordenar, ni realizar operaciones con ellas.

37. Entra en esta PAG. web y realiza un estudio completo de una variable
estadistica:

http://www.ine.es/explica/explica pasos primera encuesta.htm

Respuesta abierta.

38. Actividad resuelta

39. Los lanzamientos de peso, en metros, registrados en una competicion de
atletismo han sido:

12,5 14,5 13,0 13,2 13,8 14,0 14,2 13,3 13,9 13,4 13,5 13,2 13,8 12,1 14,5 14,3
12,6 14,1 13,0 12,0 13,3 13,2 13,1 13,9

Halla los parametros de dispersion de estas marcas.
Se recogen los datos en una tabla estadistica.
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Xi Ci N Ci- nj di=x-x d? d? - m
[12,0; 12,5) 12,25 |2 24,5 1,23 1,51 3,02
[12,5; 13,0) 12,75 |2 25,5 0,73 0,53 1,06
[13,0;13,5) 13,25 [9 | 119,25 0,23 0,05 0,45
[13,5;14,0) 13,75 |5 68,75 0,27 0,07 0,35
[14,0; 14,5] 14,25 |6 85,5 0,77 0,59 3,54
Total 24 323,5 8,42
R=145-12,0=25
- 3235
X = =13,48
24
8,42
V(x)=———=0,35
24

S(x)=+/0,35=0,59

40. Las temperaturas medias diarias registradas en dos ciudades durante un

mes son:
Temperatura | 4500 | 430c | 159 | 16°C | 18°C
ciudad A
N.2 de dias 3 7 14 5 1
Temperatura 0 0 o o o
ciudad B 11eC | 12°C | 14°C | 16°C 19¢C
N.2 de dias 4 4 12 5 5

Calcula la moda, la media, la mediana y el rango en cada grupo.

Temperatura | N.%de dias, N X Temperatura N.% de N Xi - i

ciudad A, x; ni : o ciudad B, x; dias, n; :
12°C 3 3 36 11°C 4 4 44
13°C 7 10 91 12°C 4 8 48
15°C 14 24 210 14 °C 12 20 168
16 °C 5 29 80 16 °C 5 25 80
18 °C 1 30 18 19 °C 5 30 95
Total 30 435 Total 30 435

La moda es el valor que tiene la frecuencia mas alta.

e Enlaciudad A: M, = 15 °C, cuya frecuencia es 14.

e Enlaciudad B: M, = 14 °C, cuya frecuencia es 12.

La media es el valor central alrededor del cual se sitian los valores de la variable.
e Enlaciudad A: Y:%zM,S‘—’C

e Enla ciudad B: Y:%:M,S‘-’C

La mediana es un valor central que verifica que, una vez ordenados los datos,
esta situado en la mitad. El nimero de datos es par, por lo que la mediana es la
media aritmética de los dos datos centrales, que son la posiciéon 15y 16.

e Enlaciudad A: M, =15°C

e Enlaciudad B: M, = 14 °C

El rango es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo de los datos.

e EnlaciudadA:R=18-12=6°C

e EnlaciudadB:R=19-11=8°C
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SOLUCIONES PAG. 198

1.

Representa en un diagrama de barras los datos recogidos en esta tabla, que
muestra el numero de aviones que han aterrizado en un aeropuerto
proveniente de las ciudades indicadas en la siguiente tabla:

Madrid Nueva York | Paris Roma Viena

8 11 10 9 6

12
10

HihL

Madrid Nueva  Paris Roma Viena
York

OoON B~ O
I

SOLUCIONES PAG. 199

1.

Describe cual es el objeto de estudio de la estadistica.
Cémo organizar, representar y analizar la informacién acerca de una caracteristica
gue posee un conjunto de individuos.

Define qué son la poblacion y los individuos en un estudio estadistico.
Poblacion es el conjunto de elementos que poseen la caracteristica que se quiere
estudiar e individuo es cada uno de los elementos de esa poblacion.

Indica la diferencia entre la poblacion y la muestra de individuos en un
estudio estadistico.

La poblacién es el conjunto de individuos que poseen la caracteristica del estudio,
mientras que la muestra es solo una parte de la poblacion, que es sobre la que se
hace el estudio.

¢Cual es la diferencia entre una variable cuantitativa y una cualitativa? ¢Y
entre una variable cuantitativa discreta y otra continua?

La variable cuantitativa se expresa en valores numéricos, mientras que la
cualitativa lo hace con cualidades no numéricas.

La variable cuantitativa discreta toma unos pocos valores aislados y la continua
toma numerosos valores y muy préximos entre si.

¢, Como se calcula la frecuencia relativa y el porcentaje de cada uno de los
datos?

La frecuencia relativa se calcula como el cociente entre la frecuencia absoluta y el
numero total de datos. Y el porcentaje se calcula multiplicando por 100 la
frecuencia relativa.

Describe la diferencia entre frecuencia absoluta y frecuencia relativa.

La frecuencia absoluta de un valor es el nimero de veces que se repite, mientras
que la frecuencia relativa de ese valor es el niumero de veces que se repite en
relacion al nimero total de datos.
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¢ Cuanto deben sumar todas las frecuencias relativas? ¢ Y las absolutas?
Las frecuencias relativas deben sumar 1 y las frecuencias absolutas deben sumar
el numero total de datos, que es el tamano.

Indica qué variables se pueden representar con cada uno de los graficos
estadisticos.

Las variables cualitativas se pueden representar con diagramas de barras,
poligonos de frecuencias, pictogramas y diagrama de sectores.

Las variables cuantitativas discretas se pueden representar con diagramas de
barras, poligonos de frecuencias, pictogramas y diagrama de sectores.

Y las variables cuantitativas continuas se pueden representar con histogramas,

pictogramas y diagrama de sectores.

¢En qué se diferencian un diagrama de barras y un histograma?

Con el diagrama de barras se representan variables cuantitativas discretas
mediante barras para cada valor. Con el histograma se representan variables
cuantitativas continuas mediante rectangulos adosados para cada intervalo en que
se agrupan los datos.

¢ Como se realiza un pictograma a partir de un diagrama de barras?
Se sustituye los rectangulos del diagrama de barras por figuras referentes a la
variable estudiada.

¢De qué forma se obtienen las amplitudes de cada uno de los sectores que
componen el circulo representado en el diagrama de sectores?
Multiplicando las frecuencias relativas por 360°.

¢Qué indican los parametros de centralizacion? ¢ Y los de dispersion?
Los pardmetros de centralizacion son los valores alrededor de los cuales se situan
los datos recogidos de la variable estadistica.

Los parametros de dispersion indican el grado de concentracion de estos datos
alrededor de los parametros de centralizacién y asi saber la representatividad de
estos.

¢En qué tipo de variables estadisticas no se puede calcular la media? ¢ Por
qué?
Para las variables cualitativas, porque no son numéricas y no se puede operar con
ellas.

Para calcular la media de la distribucion de una variable cuantitativa
continua, ¢qué valor se toma de cada uno de los intervalos en que se
agrupan los datos?

Se toma la marca de clase.

¢ Qué valores de una variable estadistica influyen en el calculo del rango de
la distribucion de los valores?
Los dos valores extremos, el menor y el mayor.

¢Cual es el principal inconveniente para el uso de la varianza en la
comparacion con los datos de la variable estadistica?
El inconveniente es que no esta expresado en las mismas unidades que los datos.
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17. Realiza una presentacion digital a tus companeros. Puedes hacer un
documento PowerPoint, usar Glogster...
Respuesta abierta.

SOLUCIONES PAG. 200

POBLACION Y MUESTRA

1. Indica cual es la variable estadistica, de qué tipo es y la poblacion en cada
uno de estos casos:

a. En un mercado se hace un sondeo sobre el tipo de leche que se
consume.

La variable estadistica es el tipo de leche, de tipo cualitativa; la poblacién es la
gente del mercado.

b. La Concejalia de Familia y Bienestar del Ayuntamiento de una
determinada localidad investiga sobre cuantas piezas de fruta toman al
dia los nifos de un colegio.

La variable estadistica es el niumero de piezas de frutas tomadas al dia, de
tipo cuantitativa discreta; la poblacién es los alumnos del colegio.

c. En una fabrica se realiza una encuesta sobre el medio de transporte mas
utilizado para acudir al trabajo.

La variable estadistica es el medio de transporte mas usado para acudir al
trabajo, de tipo cualitativa; la poblacion es los empleados de la fabrica.

2. Se va a realizar un estudio en cierta localidad sobre los habitos de ahorro de
agua, luz y calefaccion de los vecinos en sus hogares. Se han elegido al azar
100 personas del padrén y se va a analizar el gasto medio en un aino.
Indica la poblacion, la muestra elegida y el caracter estadistico sobre el que
se hace el estudio.
La variable estadistica es el habito de ahorro de agua, luz y calefaccién en los
hogares. La poblacion es los hogares de la localidad, y la muestra tomada son
las 100 personas elegidas.

3. ¢De qué tipo son las siguientes variables estadisticas?
a. La ciudad que mas turistas extranjeros ha recibido este verano. —
Cualitativa.
b. La cantidad de neumaticos vendidos en una semana. — Cuantitativa
discreta.
c. El peso de las aves censadas en una reserva. — Cuantitativa continua.
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TABLAS DE FRECUENCIAS

4. EIl primer dia de clase tras las vacaciones, Celia y sus companeros han

rellenado una ficha con sus datos personales, entre ellos la edad de cada
uno. Las edades recogidas han sido las siguientes:

1414151315141414141513141516 141513141513 1414141514

Elabora una tabla de frecuencias.

Frecuencia Frecuencia Frecuencia .
Datos absoluta absoluta relativa Porcentaje
acumulada

13 4 4 0,16 16 %

14 13 17 0,52 52 %

15 7 24 0,28 28 %

16 1 25 0,04 4 %
Total 25 1 100 %

Jesus tiene un rebano de corderos y sigue la norma de pesar a los corderos
lechales cuando han cumplido las dos primeras semanas de vida. Los 30
ultimos registros, expresados en kilogramos, son:

5,86,1597,06,45,86,27,57,16,66,56,35,55,87,05,87,27,46,16,95,87,4
5,9 6,3 5,8 5,8 6,9 7,0 5,9 6,3

Realiza una tabla de frecuencias en la que los datos mostrados se agrupen
en cinco intervalos de amplitud 4.

Datos Gi N N; fi pi
[55:59) | 57 8 8 0,2 27 %
[59:63) | 6.1 6 14 0,20 20 %
[6,3;6,7) 6,5 6 20 0,20 20 %
6,7;7,1) | 6,9 5 25 0,17 17 %
[71;751 | 7.3 5 30 0,17 17 %

Total 30 1 100 %

Entra en esta PAG. web y realiza diferentes actividades interactivas sobre
tablas de frecuencias:

http://conteni2.educarex.es/mats/11896/contenido/

Respuesta abierta.

En una clase de Educacion Fisica se ha preguntado a los alumnos por los
deportes que les gustaria practicar a lo largo del curso entre las siguientes
opciones: baloncesto (B), hockey (H), voleibol (V) y tiro con arco (T). Las
respuestas obtenidas han sido:

TBTVBTHBVTBBTBHVBHTBBHVB

© José Manuel Ocana Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES

Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



21

Elabora una tabla estadistica y responde a estas preguntas:

Fr. Fr. absoluta Fr. Porcentaje
Datos :
absoluta | acumulada |relativa

B 10 10 0,42 42 %

H 4 14 0,17 17 %

V 4 18 0,17 17 %

T 6 24 0,25 25 %
Total 24 1 100 %

a. ¢{Qué porcentaje de alumnos eligieron el baloncesto?
El 42 %

b. ¢ Qué deporte ha tenido menor frecuencia relativa?
El hockey y el boleibol.

8. En esta tabla se recoge la frecuencia de la presencia de los alimentos en el
menu de un centro de ensefianza:

Carne Legumbre Pescado Verdura
9 5 10 14

a. Realiza una tabla estadistica.

Datos Fr. Fr. absoluta Fr: Porcentaje
absoluta| acumulada relativa
Carne 9 9 0,24 24 %
Legumbre 5 14 0,13 13 %
Pescado 10 24 0,26 26 %
Verdura 14 38 0,37 37 %
Total 38 1 100

b. {Qué porcentaje de veces se come legumbres?
Se come un 13 %

c. ¢Cuantas comidas son en total?
En total son 38 comidas.

9. Las notas de las clases de 2.2 Ay 2.2 B de un instituto en la materia de
Matematicas son:

2°A:856769648584648676896856484678
2°B:856769648584648676

a. Elabora una tabla de frecuencias para cada curso.

Datos Fr. Fr. absoluta Fr. Porcentaie
clase 2.° A| absoluta | acumulada | relativa /

4 5 5 0,17 17 %

5 3 8 0,10 10 %

6 9 17 0,30 30 %

7 3 20 0,10 10 %

8 8 28 0,27 27 %

9 2 30 0,07 7 %
Total 30 1 100 %

© José Manuel Ocana Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba

RUPO EDELVIVE . . . .
©GRUPO S Solucionario descargado de: https://solucionarios.academy/



22

Datos clase Fr. Fr. absoluta Fr. .
2°B absoluta | acumulada | relativa Porcentaje
4 3 3 0,17 17 %
5 2 5 0,11 1%
6 6 11 0,33 33 %
7 2 13 0,11 11 %
8 4 17 0,22 22 %
9 1 18 0,06 6 %
Total 18 1 100 %

b. Halla la frecuencia absoluta de suspensos en cada curso e indica en cual
de ellos se dan peores resultados.
Suspenden 5 y 3 personas respectivamente.

c. Repite la misma operacion analizando la frecuencia relativa de los
suspensos en cada curso.
Suspenden un 0,17 en ambas clases, es decir, un 17 %. Por tanto, tienen los
mismos resultados en cuanto a suspensos.

10. La esperanza de vida en diferentes paises del mundo es:
82 81 84 82 80 83 84 82 81 82 84 85 85 82 81 84 80 82 82 80 82 81

a. Realiza una tabla estadistica de frecuencias.

Datos nj Ni fi pi
80 3 3 0,14 14 %
81 4 7 0,18 18 %
82 8 15 0,36 36 %
83 1 16 0,04 4%
84 4 20 0,18 18 %
85 2 22 0,09 9 %

Total 22 1 100 %

b. ¢ En cuantos paises la esperanza de vida no supera los 81 afos? ¢Qué
dato de la tabla nos lo indica?
En 3 paises. El dato que lo indica es la frecuencia absoluta, o la acumulada,
del 80.

c. ¢En cuantos paises supera la esperanza de vida los 82 ahos?
En 7 paises. Hasta 82 anos son 15 paises, por lo que restan 7 hasta los 22
totales.

SOLUCIONES PAG. 201

11. En un curso de natacion han realizado una actividad para controlar el tiempo
de resistencia bajo el agua. Los tiempos obtenidos, en segundos, han sido:

40 82 93 65 76 91 84 63 55 47 62 54 79 60 56 68 99 54 76 68
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Elabora una tabla estadistica agrupando los datos en intervalos.

23

Datos Ci ni Ni fi pi
[40,50) | 45 2 2 0,10 10 %
[50,60) | 55 4 6 0,20 20 %
[60,70) | 65 6 12 | 0,30 30 %
[70,80) | 75 3 15 | 0,15 15 %
[80,90) | 85 2 17 | 0,10 10 %
[90, 100]| 95 3 20 | 0,15 15 %
Total 20 1 100 %
12. Completa en tu cuaderno la siguiente tabla de frecuencias:
Datos [Fr. absolutaFr. absoluta acumulada |Fr. relativa| Porcentaje|
A 2(1) 2(2 0,1(3) 10 (4)
B 4 (5) 6 (6) 0,2 (7) 20 (8)
C 9 (9) 15 (10) 0,45 (11) | 45(12)
D 5 (13) 20 (14) 0,25 (15) 25 (16)
Total | 20 (17) 1(18) (19)
(3)=(4):100=(3)=10:100 = 0,1
MH=@3)-17)=(1)=0,1-20=2
(2=(1)=(2)=2
(8)=(7)-100= (8)=0,2-100 =20
B)=7)-(17)=>(5)=02-20=4
B)=2)+(5)=>(6)=2+4=6
9)=(10)-(6)=(9)=15-6=9
(11)=ﬂ (11)=i=0,45
(17) 20

100 = (12) = 0,45 - 100 = 45
+(13) = (14) = 15+ 5 =20

:>(15)=230:0,25

—
—_

) =

o AN
~
|
—_
—_
W o =
~_— — ~—

—~
—

=
Il

(17)
(16) = (15) - 100= (16) = 0,25 - 100 = 25
(18)=@3)+(7)+(11) + (15) = (18) =0,1 + 0,2+ 0,45+ 0,25 =1
(199=4)+8)+(12) + (16) = (19) =10+ 20 + 45 + 25 =100

13. Los resultados de los 40 lanzamientos de un dado se han recogido en la
siguiente tabla. Por error, no se ha indicado la frecuencia del 6; ¢sabrias
decir cual es?

La suma de todas las frecuencias relativas es 1. Por lo tanto:
1-(0,1+02+03+0,1+0,1)=1-0,8=0,2

1 2 3 4 5 6
0,1 0,2 0,3 0,1 0,1 0,2

A continuacion, responde si son ciertas o falsas las siguientes cuestiones y
corrige las erréneas:
a. El 2 sali6 20 veces.
Se multiplica la frecuencia relativa del 2 por el nimero total de lanzamientos.
0,2 - 40 = 8. Falso. Sali6 8 veces.
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b. La frecuencia absoluta del 3 es 12.
Se multiplica la frecuencia relativa del 3 por el nimero total de lanzamientos.
0,3 - 40 = 12. Correcto.
c. El 5 salié en un 1 % de los lanzamientos.
Se multiplica a frecuencia relativa del 5 por 100.
0,1 - 100 = 10 %. Falso, sali6 el 10 %.

GRAFICOS ESTADISTICOS

14. Representa mediante un diagrama de sectores la distribucion de escafios

que han obtenido los partidos politicos presentados a las elecciones
generales de Liliput.

Partidos politicos Escaios
PAL 102
PRIS 89
CAS 67
Suv 35
Mi 12

14%

m PAL
M PRIS
CAS
mSUV
u Ml

15. Utiliza una hoja de calculo para realizar un diagrama de sectores que
muestre la procedencia de los extranjeros residentes en Espafa. Los datos,
agrupados por continentes, son los recogidos en la siguiente tabla:

Resto de Europa América | Asia Africa |Oceania
360 000 190000 | 45000 | 225000 | 1000

0%
M Resto de Europa
B América

Asia

6% B Africa

® Oceania
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16. Antes del sorteo de la loteria de Navidad se ha preguntado a un grupo de
personas por la preferencia de la terminacion del décimo jugado. Las
respuestas han sido:

034205201110201021102101322

a. Organiza los datos en una tabla estadistica.

Datos n N; fi pi
0 8 8 0,3 30 %

1 8 16 0,30 30 %

2 7 23 0,26 26 %

3 2 25 0,07 7%

4 1 26 0,04 4 %

5 1 27 0,04 4 %
Total 27 1 100 %

b. Represéntalos en un diagrama de barras con poligono de frecuencias.

& U O N 0 W

MW

17. En un estudio sobre a qué dedican el tiempo libre los socios de un club de
jubilados entre las siguientes actividades: estudios (E), deportes y
actividades al aire libre (D), vida social y entretenimiento (V), trabajo de
voluntariado (T) y hogar y familia (H), las respuestas han sido:

EVTEDVHDVEHEVDVEVDHEVDEVETDD

Representa los datos en un diagrama de barras y en uno de sectores.

10
8
6
4
: ] t
O T T T T
Estudios  Deportesy Vidasocial Trabajo de Hogary
actividades al voluntariado  familia
aire libre
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[ Estudios
[ Deportes y actividades al
aire libre

@ Vida social

@ Trabajo de voluntariado

@ Hogar y familia

18. El departamento de comunicacion de una empresa ha medido los tiempos
de duracion, en minutos, de las 25 videoconferencias realizadas:

5110712364169258141358113151097 146

a. Realiza una tabla de frecuencias agrupando los datos en intervalos de 3 min
de amplitud, comenzando en 1.

Datos Ci N Ni fi pi
1,4 ] 25 4 4 10,16 16 %
[4,7)] 55 6 10 [ 0,24 | 24 %
[7,10)] 8,5 6 16 10,24 | 24 %
10,13) 11,5 4 |20 |0,16 16 %
[13,16] 145 | 5 |25 | 0,20 | 20%
Total 25 1 100 %

b. Representa los datos en un histograma.

O P N W & U1 O N

Numero de llamadas

[1,4) [4,7) [7,10) [10,13) [13,16]

Duracion de la llamada
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SOLUCIONES PAG. 202

19. Contesta si las siguientes afirmaciones sobre la grafica son verdaderas o
falsas y corrige estas ultimas:

n

.,‘
L

o
I

-

u

NOW
n
T

L
|

D =

o
“J
W
o
n
)
"

a. La frecuencia absoluta del 2 es 4. — Verdadero.

b. Es una grafica de frecuencias relativas. — Falso, porque sus valores son
mayores de 1.

c. El tamano de la muestra es 6. — Se suman todas las frecuencias absolutas.
2+4+6+4+2=18. Falso, el tamano de la muestra es 18.

d. La presencia del 2 es de un 40 % — Se divide la frecuencia absoluta de 2

entre el tamano de la muestra. %-100=O,22-100:22,2%. Falso, la

presencia del 2 es de un 22,2%.

20. Indica a cual de las siguientes estadisticas pertenece este diagrama de
sectores:

| 1l ] v
A:75 A: 100 A: 150 A: 80
B: 25 B: 100 B: 50 B: 20
C: 60 C:120 C:120 C:70
D: 40 D: 80 D: 80 D: 30

200 400 400 200

La suma de los sectores A y B tiene una amplitud de 1802, por lo que tendrian que
ser la mitad de los datos, y tienen distinta amplitud. Por lo tanto, la muestra Il no
pertenece al grafico.

Pertenece a | y I, pues la lll tiene frecuencias dobles con respecto a |.
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MEDIDAS DE CENTRALIZACION

21. El numero de tazas de café que se toman los empleados de una oficina a lo
largo de un dia son:

321543124352133124353153124512

a. Organiza los datos en una tabla estadistica.

Datos nj N; fi pi Xi - N
1 7 7 0,23 23 % 7
2 6 13 0,20 20 % 12
3 8 21 0,27 27 % 24
4 4 25 0,13 13 % 16
5 5 30 0,17 17 % 25
Total 30 1 100 % 84

b. Represéntalos en un diagrama de barras.

10

8
6 -
4 -
: 1
0 A . . T T
1 2 3 4 5

c. Calcula los parametros de centralizacion.
La moda es el valor que tiene la mayor frecuencia. La moda es M, = 3, cuya
frecuencia es 8.
La media aritmética es el valor central alrededor del cual se situan los valores

de la variable. x = 84 =28
30

La mediana es un valor central que verifica que, una vez ordenados los datos,
esta situado en la mitad. Hay un niumero par de datos, la mediana es la media
aritmética entre los dos datos centrales, los que ocupan las posiciones 15y 16.
La mediana es M, = 3.

22. En una granja se han pesado 36 huevos y se han obtenido los siguientes
valores expresados en gramos:

65 62 63 75 68 70 61 52 60 69 58 53 69 62 55 71 72 70
63 79 79 68 80 69 61 72 50 65 74 62 65 78 77 62 67 69
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a. Efectua el recuento de los datos y elabora una tabla estadistica de
frecuencias agrupandolos en intervalos.

Datos Ci nj Ni fi pi Gi - N
[50,55) | 52,5 3 3 0,08 8 % 157,5
[55,60) | 57,5 2 5 0,05 5% 115
[60,65) | 62,5 9 14 0,25 25 % 562,5
[65,70) | 67,5 10 24 0,28 28 % 675
[70,75) | 72,5 6 30 0,17 17 % 435
[75,80] | 77,5 6 36 0,17 17 % 465

Total 36 1 100 % 2410

b. Represéntalos graficamente mediante el diagrama de barras
correspondiente.

12

10

leIIE

[50,55) [55,60) [60,65) [65,70) [70,75) [75,80]

c. Halla la moda, la media y la mediana.
La moda es el valor de la variable que mas se repite. Por tanto, el intervalo
modal es [65, 70), cuya frecuencia es 10.
La media es el valor central alrededor del cual se situan los valores de la
variable: Y:ﬂz 66,94 .

36

El intervalo mediano es [65 , 70), porque es el primero cuya frecuencia absoluta
acumulada excede de 18.

23. La grafica recoge las calificaciones de una prueba de Lengua en una clase
de 2.2 de ESO. Elabora una tabla de frecuencias y responde a las cuestiones
propuestas:

o de alum c
10N- de alumnos

84

a. ¢Cuantos alumnos son en la clase?
Se suman las frecuencias:
1+3+5+7+9=25. Son 25 alumnos.
b. ¢{ Cuantos alumnos han suspendido la prueba?
Han suspendido la prueba cuatro alumnos, que son los que han obtenido
menos de un 5.
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c. ¢Cuantos alumnos han sacado un sobresaliente?
Han sacado un sobresaliente nueve alumnos.

d. Calcula la moda, la media y la mediana.
La moda es el valor que tiene mayor frecuencia: M, = 9, sobresaliente.
Para calcular la media se recogen los datos en una tabla estadistica:

Xi n; N. Xi * Nj

1 1 1 1

3 3| 4 9

5 5 9 25

7 7 |16 ] 49

9 9 | 25| 81
Total | 25 165

La media es el valor central alrededor del cual se sitian los valores de la

variable. La media es x = % =6,6.

La mediana es un valor central que verifica que, una vez ordenados los datos,
esta situado en la mitad. Como hay un nimero impar de datos, la mediana es
el dato que ocupa la posicién 13. La mediana es M, = 7.

24. En la clase de Nicolas han llevado a cabo una encuesta sobre el nimero de
actividades realizadas en familia fuera del hogar durante el fin de semana.
Las respuestas obtenidas se han representado en este diagrama de barras:

o lumn
144N de alumnos

124
10
8

6“ I

4

i = = =

0 o MN.? de
0 1 2 3 4

actvidades

a. ¢Cuantos alumnos hay en clase de Nicolas?
Se suman las frecuencias:
1+4+13+6+5=29. Hay 29 alumnos.

b. ¢ Algun alumno no ha realizado ninguna actividad?
Si, hay un alumno.

c. Representa los datos en un diagrama de sectores.

0%

1

m2

m4

m5
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d. Calcula la media de actividades realizadas.
Para calcular la media se recogen los datos en una tabla estadistica:

Xi n | Ni | xi-n

0 1 1 0

1 4 5 4

2 13 ] 18 26

3 6 | 24 18

4 5 |29 20
Total | 29 68

La media es el valor central alrededor del cual se sitian los valores de la

variable. La media es x = g—g =2,34.

SOLUCIONES PAG. 203

25. En un estudio para conocer si se cumple un 6ptimo consumo de calorias por
dia se obtienen estos resultados en miles de kilocalorias:

3,3 2,7 4,5 5,0 2,9 3,1 46 3,4 3,0 4,2 3,7
3,9 2,5 3,5 3,8 3,6 44 3,7 3,1 3,3 4,8 3,1

a. Organiza los datos en una tabla estadistica con cinco intervalos de 0,5

de amplitud.

Datos Ci n; N; fi pi Ci- h;
[2,5;3)] 2,75 3 3 0,14 14 % 8,25
[3;3,5) 3,25 7 10 | 0,32 32 % 22,75
[3,5,4)] 3,75 6 16 | 0,27 27 % 22,5
[4;4,5) 4,25 2 18 | 0,09 9% 8,50
[4,5,5] 4,75 4 22 | 0,18 18 % 19

Total 22 1 100 % 81

b. Represéntalos en un histograma.

O R, N W Hh U1 O N

(2,5;3) [3;3,5) [35;4) [4;45) [4,5;5]

c. Calcula los parametros de centralizacion.
El intervalo modal es [3 ; 3,5), se repite 7 veces.
La media es el valor central alrededor del cual se sitian los valores de la

variable: x = 81 =3,68.
22
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El intervalo mediano es [3,5 ; 4), porque es el primero cuya frecuencia absoluta
acumulada contiene las posiciones 11y 12.

26. El equipo de baloncesto de un colegio ha jugado cuatro temporadas en la
liga. En las tres primeras anoto 372, 401 y 398 puntos, respectivamente. Si la
media anotadora en las cuatro temporadas ha sido de 400 puntos, ¢cuantos
tantos anoté en la cuarta temporada?

)7=372+4014+398+X:>400=—”7l”:>4-400=1171+x:>

=1600-1171=x=> x=429

Anot6 429 puntos.
MEDIDAS DE DISPERSION

27. En una encuesta sobre planificacion familiar se evaliia la edad a la que se
casan las parejas. Los resultados obtenidos han sido:

30 28 29 26 27 29 30 27 31 30 28 29 27
30 28 26 29 28 27 30 31 26 29 30 28 29

a. Elabora una tabla estadistica con los datos.

Datos n; N; fi pi X - Nj diZ diz - Nj
26 3 3 0,12 12 % 78 6,45 19,35
27 4 7 0,15 15 % 108 2,37 9,48
28 5 12 0,19 19 % 140 0,29 1,45
29 6 18 0,23 23 % 174 0,21 1,26
30 6 24 0,23 23 % 180 2,13 12,78
31 2 26 0,08 8 % 62 6,05 12,1

Total 26 100 % 742 56,42

b. Represéntalos en un diagrama de barras.

26 27 28 29 30 31

c. Obtén sus parametros de dispersion.
El rango es la diferencia entre el valor maximo y el valor minimo de los datos:
R=31-26=5

La mediaes x = %62 =28,54

O B N W b 1 O N
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La varianza es la media de los cuadrados de las desviaciones con respecto a la
media: V(x)= 26,42 =217
26

La desviacion tipica es la raiz cuadrada positiva de la varianza:

S (x)=+/217 =1,47

28. Sara y Paula han preguntado a veintiun companeros de sus respectivas
clases la edad a la que tuvieron su primer mévil. Las respuestas han sido:
Clase de Sara:

13121315141311121413 15121113 14151211 111514

Clase de Paula:

13111315111311151513 15151113 151511 1113 11 13

a. ¢Cual es la moda y la media de estas dos distribuciones de datos?
Se recogen los datos en una tabla de frecuencias.

Clasede Sara, xi | ni | Ni | x - n Clasede Paula, x, | ni | Ny | x - n;
11 4 4 | 44 11 7 7 77
12 4 8 48 13 7 [ 14| 9
13 5 [13] 65 15 7 | 21| 105
14 4 |17 | 56 Total 21 273
15 4 | 21| 60
Total 21 273

En la clase de Sara la moda es 13 pues tiene una frecuencia de 5, y en la
clase de Paula es 11, 13 y 15, pues los tres datos tienen la misma frecuencia, 7.
Para calcular la media se aplica la expresion:

_ 273 — 273

X, =——=13; X =——=13

clase de Sara 21 clase de Paula 21

La media en ambas clases es la misma, 13.
b. ¢En qué distribucion crees que son mas representativos estos
parametros? ¢Por qué?
En la primera, porque los datos estdn més agrupados alrededor de la media.
c. Halla la desviacion tipica de ambas distribuciones e interpreta su valor.

(S;:,??Xcije ni ciom| d? di?-n glaausl; c)i(le ni coni|di?]di® o
11 4 44 4 16 11 7 77 4 28
12 4 48 1 4 13 7 91 0 0
13 5 65 0 0 15 7 105 4 28
14 4 56 1 4 Total 21 273 56
15 4 60 4 16

Total 21 273 40

Se calcula la varianza y la desviacion tipica de ambas clases.

V(X)clase de Sara — % =19=3S (X)clase de Sara — 1,9=138
V(X) =§:2’67:>S (X)clasede Paula — \l2s67 =1s63

clase de Paula 21

En la clase de Sara, S (x) = 1,38 y en la clase de Paula, S (x) = 1,63. Como la
desviacién tipica es menor en la clase de Sara, los parametros estadisticos son
mas representativos al estar los datos mas agrupados.
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EVALUACION

1. ¢Qué tipo de variable estadistica es la medida del tiempo que tarda un
vehiculo en recorrer una cierta distancia?
a. Cualitativa. c. Cuantitativa continua.
b. Cuantitativa discreta. d. Ninguna.

2. Indica cual es la frecuencia absoluta del valor 5 en los siguientes datos:

53143532453252431
a. 4 b.5 c.3 d.6

La frecuencia absoluta es 4 porque se repite 4 veces.
3. Senala cual es la frecuencia relativa del valor 2 en los siguientes datos:

33123332233232231213

a. 0,35 b. 0,5 c. 0,43 d. 0,26
La frecuencia relativa es el cociente del dato entre el niUmero total de datos:
f= l =0,35

20

4. ¢Cual es la media del siguiente conjunto de datos?

a. 3 b.1,8 c.2 d. 2,3

18+42:2+3:6+44 46 _

2,3
8+2+6+4 20

X =
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5. Ladesviacion tipica de este conjunto de 120 datos es:

| 1
| W
B3
30% 04

a. 1 b. 0,75 c. 1,25 d. 1,5

Se recogen los datos en una tabla de frecuencias.

Datos nj Ni fi Xi - Nj (JliZ (JliZ - Nj
1
1 120-—0=12 12 0,1 12 4 48
100
2 120-ﬂ =24 36 0,2 48 1 24
100
3 120-ﬂ =36 72 0,3 108 0 0
100
40
4 120-—— =48 120 0,4 192 1 48
100
Total 120 1 360 120
— 360
X=—-=3
120
120
V(X)=—r=1=S (x)=1=1
() =155 =1=S (%

6. Los siguientes datos indican el nimero de moéviles que tienen en 15 hogares.
La media de estos datos es:

532435343135421
a. 3,9 b. 3,2 c. 2,7 d. 4,1

5+3+2+4+3+5+3+4+3+1+3+5+4+2+1 48

X = ==
15 15

3,2
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